

让“亚洲水塔”飞流直下三千尺

——“西藏好水”北京专场推介暨促销活动侧记

2018年12月24日上午,北京中国职工之家。当西藏自治区政府汪海洲副主席、北京殷勇副市长、工业和信息化部消费品工业司司长高延敏等领导捧起象征健康、幸福、美好的西藏好水,倒入启动台时,素有“亚洲水塔”之称的“西藏好水”的北京专场推介暨促销活动拉开了帷幕。

——记者手记

本报记者 李丙驹

好山好水好地方

年末岁尾,2018年最后几天的北京,迎来了盛会——“西藏好水”北京专场推介暨促销活动(以下简称“活动”)。活动旨在用“西藏好水”回馈北京人民长期以来对西藏的关心支援,同时加大“西藏好水”在北京乃至整个华北地区的宣传推介力度,深度挖掘和有效拓展潜在市场,全面提升“西藏好水”品牌知名度和市场占有率。

几十年前电影《上甘岭》那首主题曲“一条大河波浪宽”,里面“好山好水好地方”的名句至今让人激情澎湃,联想到被称赞为“亚洲水塔”的西藏好水,“飞流直下三千尺”的千古绝唱震撼而来……

活动的举办,既是西藏自治区与北京市两地政府、企业既有合作发展的良好延续,也是京、藏两市区深化对口援藏、扩大交流的新开端,更是在国家部委、兄弟省(市)、中央企业的大力帮助下,推动以“西藏好水”和青稞食品为代表的特色产品走出高原、走向全国、走向世界,提升产业链水平、助力打赢脱贫攻坚战的重要举措。

美丽的西藏山高水长,钟灵毓秀。改革开放四十年来,在党中央的坚强领导和全国人民的大力支持下,西藏的发展日新月异、变化翻天覆地,成就举世瞩目。在西藏纯净、独特的地理环境中孕育出来的“西藏好水”,已成为极具高原特色和代表性的特色产业。

此次活动的负责人对记者表示,在改革开放进入历史新阶段之际,在持续推动供给侧改革、释放内需潜力、形成强大国内市场的背景下,举办此次活动,正是为了加大“西藏好水”在北京乃至整个华北地区的宣传推介力度,让“西藏好水”进一步走进首都地区,并辐射更广阔的市场,进而带动西藏与内地市场的交流互动,让首都和全国人民共同分享“神山圣水”。

这是一次别开生面的“经济活动”,又绝对有着非同一般的“政治意义”。透过这次活动,人们分明看到一幅壮阔雄奇的画卷。汪海洲代表西藏自治区政府,向北京市长期以来对援藏工作的高度重视和对西藏经济社会发展的大力支持表示衷心的感谢。他指出,改革开放40年特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀和坚强领导下,在国家部委、援藏省市、中央企业和全国人民的无私援助下,西藏自治区党委、政府始终坚决贯彻落实党中央关于西藏工作的一系列方针政策,团结带领全区各族人民自立更生、艰苦奋斗,西藏发生了历史性的巨大变化,经济社会发展取得了巨大成就,初步形成了包括天然饮用水在内的具有高原特色的产业体系,坚持资源开发与生态保护并重,推动高质量发展,努力建设全国天然饮用水重要供应地。

对于“西藏好水”的赞扬绝非过誉之词。正如出席活动的北京市委常委、副市长殷勇在致辞中所表示的那样,西藏在党和国家全局工作中居于重要战略地位。近年来,在中央第六次西藏工作座谈会精神指引下,北京市开展了对口援助拉萨市的工作,这让京、藏两市区有了更多的经济合作和社会交流。此次,西藏自治区专程来北京举办“西藏好水”活动,是两市区深化合作的具体体现,不仅让北京人民了解了西藏,宣传了西藏好水,也为两市区相关企业搭起了合作的桥梁。今后,北京市将进一步加大援藏力度,实施产业援藏,帮助和支持西藏天然饮用水产业做大做强,使其成为西藏新的经济增长极。

一次意义重大的经济促销活动,以强烈的政治氛围感染着所有与会者。

谱写珠联璧合的小康乐章

24年风雨征程,小康之花一路盛开。记者在现场采访中获悉,京藏两地虽远隔千山万水,但两地之间的合作交流源远流长。自1994年北京和拉萨开展对口支援以来,至今已经24个年头。24年来京拉两地携手与共、风雨同舟,取得了丰硕成果,结下了深厚情谊。

记者获悉,在北京方面,北京市委、市政府一贯高度重视对口援藏工作。市委书记蔡奇反复强调,做好援藏工作是北京光荣的政治任务,是义不容辞的政治责任,是分内之事,要按照首善标准,立标杆、做示范,推动与受援地区的优势互补,良性互动,让共赢发展的成果惠



● 签约仪式现场



● 西藏自治区政府副主席汪海洲



● 北京市委常委、副市长殷勇



● 西藏自治区经济和信息化厅副厅长,自治区天然饮用水产业发展协调领导小组办公室副主任郭翔



● 西藏好水行业协会会长岳志强



● 本报记者李丙驹在活动现场

及更多群众。24年来,北京市坚持用心用情用力,在精准扶贫、改善民生、促进发展、造福当地群众上持续用功,建立了长期有规划、年度有计划、实施有项目的工作机制,形成了全方位、宽领域、多层次的援藏工作格局,累计实施援建项目500多个、投入资金40多亿元,为“日光之城”的繁荣发展提供了全方位的动力。

相关负责人告诉记者,在援受双方的共同努力下,2018年拉萨市实现了整体脱贫,北京

市对口支援拉萨工作也在国家发展改革委组织的绩效考核评价中取得了优异成绩。蔡奇书记表示,帮助发展受援地区产业发展是长久之计、根本之策。近年来,北京市坚持把50%的援藏资金投入产业领域,开展“全链式产业扶贫”,帮助拉萨市提升产业发展能力。同时利用北京市受援地区消费扶贫产业双创中心等平台,畅通拉萨特色产品进京销售渠道,开展线上、线下、大宗营销,促进拉萨市特色扶贫产业可持续发展。在记者看来,此次“西藏好水”进京的壮举,正是北京精准扶贫的一大亮点。

据西藏自治区相关领导介绍,西藏天然饮用水资源丰富,开发利用价值高。西藏自治区党委、政府高度重视天然饮用水产业发展,将天然饮用水产业作为西藏支柱产业,水资源优势已经成为西藏新的经济增长点和优势产业。北京市利用对口支援资金,帮助建设了西藏纳木错圣水厂等产业扶贫建设项目,帮助大昭圣泉等一批矿泉水品牌进入通州区93家超市等平台进行销售,深受首都群众欢迎,取得了很好的效果。

接受记者现场采访的相关负责人告诉记者,此次活动旨在助力拉萨巩固脱贫成果。蔡奇书记在今年11月会见西藏自治区党政代表团时指出,北京对口支援拉萨的“两区两县”已全部完成脱贫摘帽任务,这是好事,但摘帽以后任务更重,如何保持持续稳定收入、建立长效机制,是北京现在需要考虑的。北京将坚持援藏扶贫政策不变、力度不减,继续向贫困群众倾斜,根据拉萨实际进一步完善援藏扶贫项

介绍了西藏天然饮用水产业的发展情况。

岳会长说,西藏被称为“亚洲水塔”,是我国水资源最富集的省区,水资源总量、人均水资源拥有量、亩均水资源占有量、水能理论蕴藏量、冰川总面积这五项指标均居全国第一。同时,西藏被誉为“世界上最后一方净土”,纯净的空气、茂密的原始森林、辽阔的草原、壮美的山川、高耸的雪峰孕育出优质的淡水资源。西藏天然饮用水多呈天然弱碱性,富含多种天然常量及微量元素,品质堪称世界一流。

记者得知,近年来,随着人们消费观念的改变,市场对绿色饮品的需求日益旺盛。西藏自治区党委、政府及时把握这一市场趋势,将天然饮用水产业作为强区富民的特色产业发展壮大,出台了《关于加快天然饮用水产业发展的意见》及《实施细则》,编制了《西藏自治区天然饮用水产业发展规划(2015—2025年)》,并提出着力建设全国天然饮用水重要供应地的战略目标。为推动天然饮用水产业发展,自治区先后在南京、武汉、兰州、广州、上海举办了一系列“西藏好水”主题宣传推介活动;西藏好水行业协会组织专家制订了高于国家标准的《西藏饮用天然水》团体标准,并申请注册了“西藏好水行业协会”集体商标,为进一步提升“西藏好水”品牌效应提供了品质、品牌保障。截至目前,西藏自治区获得生产许可证的天然饮用水生产企业有35家,已建成生产线40余条,设计产能突破400万吨,行业整体技术及工艺标准达到国内先进水平,逐步形成了以藏中为核心,藏中、藏东南、藏西北协调发展的格局。全区天然饮用水产量从2013年的不足10万吨,到2018年突破80万吨,年均增长超过50%。全区天然饮用水企业拥有中国驰名商标1个、自治区著名商标2个、生态原产地保护产品5个,多个品牌先后获得国内外各种奖项,开发出多种产品系列和功能产品,并为茶、饮料、乳制品等企业提供专业用水。

如今的西藏,发展理念更加开放,政策环境不断优化,运输条件极大改善,中石化、中信集团、汇源集团等大型知名企业纷纷赴藏投资合作,为全区天然饮用水产业发展提供了强有力的保障。

记者现场看到,当象征健康、幸福、美好的西藏好水,倒入启动台之后,正式启动“西藏好水”北京专场推介暨促销活动犹如晶莹剔透的甘露洒满了促销的现场,将热烈欢快的气氛推向了高潮。参加活动的领导和企业代表一致表示,希望通过这次专题推介活动,能够让更多的人进一步认识“西藏好水”,饮用“西藏好水”,让具备卓越品质的西藏好水走出高原、润泽九州。自治区领导进一步表示,我们将以水为德、以海纳百川的态度和涓涓细流的服务,热忱欢迎大家来藏考察指导、投资兴业,实现互利共赢、繁荣发展。

活动现场集中展示了西藏自治区9家天然饮用水企业和5家特色产品企业的50余种产品,活动期间播放了《西藏好水》宣传片,并设立品鉴体验区为参观人员提供赠饮,让北京人民切身感受来自雪域高原的天然饮用水的清冽甘美。同时,9家天然饮用水企业在活动现场进行了30%以上的让利促销,以表达雪域高原儿女对首都和内地广大消费者的深深敬意和感恩之心。京藏两市区相关部门负责同志、31家中央企业代表、相关行业协会以及近百家特邀企业的代表共230余人参加了推介活动。

有句老话说得好:吃水不忘挖井人。来自“天上”的西藏好水,其“挖井人”的功劳更值得人们永远铭记。